

莫斯科当地时间5月7日12时整

梅德韦杰夫开始掌舵俄罗斯

俄罗斯7日在莫斯科克里姆林宫举行隆重仪式,当选总统德米特里·梅德韦杰夫宣誓就任第三任总统。

俄总理维克托·祖布科夫当天宣布辞职,为普京出任总理扫清道路。

普京神色庄重

仪式在克里姆林宫安德烈大厅举行,俄各大电视台全程直播。大厅内金碧辉煌,红地毯铺地,气氛庄严肃穆。6名仪仗兵分立大厅演讲台两侧,其中2人手持国旗。

莫斯科当地时间11时50分左右,在两辆警车护卫下,普京乘坐的加长型轿车驶入克里姆林宫。

普京走出轿车,他身穿黑色大衣,神色庄重。俄军队礼仪兵举手敬礼。在一名军官护卫下,普京走向克里姆林宫。

普京从金色侧门步入安德烈大厅,走上演讲台,台下响起热烈掌声。普京抵达几分钟后,梅德韦杰夫的车队出现在克里姆林宫前的大街上。

完成政权交接

梅德韦杰夫乘坐一辆加长型轿车,4辆警用摩托车护卫两侧,5辆引路,两辆警车跟随其后。车队快速驶过空无一人的大街,来到克里姆林宫。

12时整(北京时间16时),宣誓仪式正式开始。

在俄宪法法院院长瓦列里·佐尔金引导下,梅德韦杰夫手按俄宪法文本,宣读誓词,正式就任总统。

在简短的讲话后,普京把作为俄联邦总统权力象征的标志物交给梅德韦杰夫,这是一个由双头鹰和圣乔治十字架架勋章组成的金链,外形上就像一枚“祖国功勋”一级勋章。普京说:“现在最重要的是继续推行适当的国家发展方针。我们完成了政权交接。”

宣誓完毕,军乐队在大厅内演奏起俄罗斯国歌。梅德韦杰夫随后发表演讲。他说,维护俄罗斯人民的权利和自由是他任内最重要目标。他承诺加强法制,打击腐败,将俄罗斯建设成为世界强国。

他感谢普京对他本人的支持,“感谢普京总统对我的支持,相信这种支持将来还会继续”。

仪式最后,克里姆林宫外鸣礼炮30响,克里姆林宫总统官邸徐徐升起总统旗。这是对同时就任俄罗斯武装力量最高统帅的新总统的最高军礼待遇。梅德韦杰夫和普京并肩来到教堂广场,检阅总统警卫团全体官兵组成的仪仗队。

总理辞职让路

就在梅德韦杰夫正式就任总统后,俄政府当天就向他提出辞职,俄总理维克托·祖布科夫已经签署了相关的政府令。祖布科夫宣布辞职,为普京出任总理扫清道路。

据克里姆林宫发言人称,在梅德韦杰夫宣誓就职后两小时,他就向杜马提名由普京担任俄罗斯联邦总理。

在7日当天,普京还成为了在国家杜马占多数派的统一俄罗斯党主席,任期4年。统一俄罗斯党拥有国家杜马(议会下院)三分之二以上议席。俄宪法规定,总统提名总理人选,但必须获得国家杜马批准。

比美少3个单词

据悉,梅德韦杰夫的车队当天是从斯帕斯基钟楼驶入克里姆林宫,钟楼只有在举行特别隆重的典礼时方可开放。

俄纹章学委员会主席格奥尔基·维林巴霍夫说,俄总统就职典礼与欧洲国家没有本质上的不同,但“有细节上的区别,这与各国的传统和特点有关”。俄联邦宪法第四章对总统就职宣誓词和总统地位作出了有关规定。俄总统就职宣誓词总共由33个单词组成,包括前置词和连接词,这比美国总统就职时用的宣誓词少3个单词。

韩建军(新华社供本报特稿) 康娟(中国日报供本报特稿)



梅德韦杰夫(右)在普京的陪同下出席总统就职典礼

“

普京,现在最重要的是继续推行适当的国家发展方针。我们完成了政权交接。

梅德韦杰夫:感谢普京总统对我的支持,相信这种支持将来还会继续。”

”

三大看点

梅氏批准“另一个自己”辞职

回顾苏联解体以来俄罗斯政治史,或许没有一次权力更迭能比这次交接更吸引媒体目光。作为先后以高支持率当选的总统,普京与梅德韦杰夫在政坛的共存提供了一些甚至连俄宪法专家都解释不了的看点。

过渡:

总统共存 史无前例

今年3月7日,俄中央选举委员会公布总统选举正式结果,梅德韦杰夫以70.28%得票率当选新一任总统。此后两个月,梅德韦杰夫进入了没有先例的总统交

接过渡期。

苏联解体以来,俄总统权力唯一一次交接发生在已故总统鲍里斯·叶利钦和普京身上。不过,叶利钦1999年底突然辞去总统职务,由时任总理的普京出任代总统,这期间没有出现当选总统与现任总统共存的过渡期。

或许意识到这一体制空白,普京早在梅德韦杰夫正式当选前就开始一系列“铺路”工作。3月3日,普京让梅德韦杰夫代为主持国务委员会会议;同一天,他签署一份颇为绕口的第295号法令,名为《关于“新当选、但未就职的俄罗斯联邦总统”的身份》,由此从法律意义上确定了梅德韦杰夫的过渡期“职称”。

交接:

角色互换 自批辞呈

同样戏剧性的一幕将出现在5月7日中午时分的宣誓就职上。届时,普京将首先发表简短讲话,然后把象征总统权力的徽章递交给自己任期内的第一副总理

梅德韦杰夫。

那一刻,梅德韦杰夫的“领地”转移到了克里姆林宫;普京则将在第二天获杜马批准后进驻总理和政府办公地点所在的莫斯科“白宫”。

角色转换不仅发生在普京和梅德韦杰夫两人之间,还发生在梅德韦杰夫自己身上。《莫斯科时报》说,根据宪法,包括第一副总理梅德韦杰夫在内的本届政府将在当选总统宣誓就职之日自动递交辞呈。这就带来一个有趣场景:梅德韦杰夫就职后首先履行的总统职责之一,是以“总统梅德韦杰夫”的名义同意“第一副总理梅德韦杰夫”辞职。

执政:

职责“明晰”谁是老板

就未来总统和总理职责划分问题,普京和梅德韦杰夫均表示会“各司其职”。梅德韦杰夫已说过:“总统和总理各有职责,没有人改变这些东西。”

不过,路透社记者克里斯蒂安·洛认为,虽然梅德韦

杰夫就职后是俄国家元首,但至少有一点可以肯定,普京担任总理将掌握着比总理职务本身更大的影响力。

首先,就民众支持率以及政治影响力而言,已经执政8年的普京强于继任者梅德韦杰夫。

其次,普京已经决定出任议会第一大党统一俄罗斯党主席,后者拥有三分之二以上议席。理论上,普京可以借助统一俄罗斯党在议会的力量否决总统决定,甚至修改宪法或者启动弹劾总统程序。

此外,根据普京4月底签署的一项法令,俄州长年度述职报告将直接提交政府,而非先前的克里姆林宫。路透社说,两名八国集团成员国高级官员上月访问莫斯科时被问到这样一个问题:如果发生一场国际危机,一名八国集团成员领导人需要马上和俄领导人通电话,他应该打给梅德韦杰夫还是普京?

这两名官员相互看了一眼,然后耸耸肩回答记者:“也许你比我们更清楚。”

徐超(新华社供本报特稿)

总统生活

梅氏从不惩罚儿子

梅德韦杰夫,这个俄罗斯新总统到底是一个什么样的人?他有什么爱好?

工作到凌晨

作为大国领导人,俄罗斯新总统梅德韦杰夫每天的日程安排不是以小时为单位,而是以分钟计算。

通常,梅德韦杰夫每天早上8点钟起床,一直工作到凌晨2点甚至3点才去睡觉。

早晚要游泳

体育锻炼是梅德韦杰夫每天必不可少的一项安排。每天早晚他都要在游泳池中各游1500米。

梅德韦杰夫喜爱的体育项目中还包括射击。尽管其枪法不甚高明,但是家中藏有数把猎枪,其中包括俄罗斯国产名枪。他还喜欢驾驶摩托、赛艇和雪橇。

喜甜食绿茶

现在许多人不敢吃甜食担心发胖,但梅德韦杰夫喜欢甜食,尤其是加黑加仑的冰激凌。梅德韦杰夫不喜欢饮酒,在宴席上也只是稍微喝一点葡萄酒。他很喜欢绿茶,每天的主要饮料就是绿茶。

爱好摇滚乐

梅德韦杰夫博览群书,但并不是现代文学的崇拜者。梅德韦杰夫是现代摇滚乐的爱好者,是“深紫”、“黑色星期六”和“齐柏林飞艇”乐队的忠诚粉丝,曾收藏了如今已经罕见的全套深紫乐队的唱片。

不责罚儿子

梅德韦杰夫的儿子叫伊利亚,今年12岁。梅德韦杰夫认为,对待小学生那个年龄段的孩子应当像对待成年人一样——以尊敬和平等的态度,所以梅德韦杰夫从不责罚或者惩罚伊利亚。王辉

普京退位保障齐全

按照俄罗斯法律,国家总统在终止履行全权后,将获得许多法律、社会和其它方面的保障。

按照法律,俄前总统有权享受在常住地或暂住地获得俄联邦警卫总局的安保、专门通讯和交通服务,且所有费用由国家承担。

前总统可以免费在专门诊所和医院看病,享受国家预算拨款的国家人身保险和健康保险。退位总统可以获得一处国家别墅,供他终身使用。前总统领取总统基本工资的75%。如果他再度担任诸如政府总理、州长等国家公职,那么这部分工资将停发。

终止履行权力的俄罗斯前总统享有豁免权。

前总统在世时,他的配偶和亲属仍可居住在国家别墅中,像以前一样享受医疗服务和安全保护。

上述保障措施都是普京刚上台时就制定的。不过,这些保障措施不适用于苏联前总统戈尔巴乔夫。戈尔巴乔夫像普通国家公职人员一样领取退休金,为最低工资金额的40倍。信莲

联合国援助抵缅 风暴过后更致命

缅甸国家电台6日报道,强热带风暴“纳尔吉斯”已造成22464人死亡,41054人失踪,670人受伤。

联合国儿童基金会官员卡里尔·斯特恩说,他们最害怕的是,“风暴过后的状况可能比风暴本身更致命”。

美联社6日援引联合国下属的世界粮食计划署消息报道,世粮署已开始在缅甸最大城市仰光许多地区向灾民分发食品。但洪水泛滥、路面受损、许多沿海地区交通中断,给救灾工作带来困难。

联合国人道主义协调办公室在泰国曼谷的发言人理查德·霍西说,距伊洛瓦底江三角洲地区最近的机场在仰光。“最大的问题是如何抵达受灾地区。”

霍西说:“最令人不安的是通过饮水传染的疾病……水和栖身之所是最急需的物资。”

世界卫生组织驻印度新德里办事处一名发言人说,世卫组织担心缅甸灾区暴发通过蚊子和饮用水等传播的传染病疫情。世卫组织医疗队准备抵达灾区,防止灾民患疟疾、痢疾等疾病。这名发言人说,灾区儿童被迫睡在露天,易患呼吸系统疾病。这也是世卫组织医疗人员担心的主要问题。刘鹏(新华社)



中国援助物资运抵仰光

■ 相关新闻

美借救灾施压缅甸

美国白宫6日宣布,美国对遭受强热带风暴袭击的缅甸再增加300万美元援助,并准备让周边海域的美军军舰帮助救灾。但美国同时抱怨,缅甸政府似乎不愿意接受美国的援助。

由于缅甸新宪法草案全民公决在即,这场突如其来的灾难似乎正在成为美国施压缅甸当局的新“契机”。布什向缅甸提出援助的同一天签署总统令,授予缅甸全国民主联盟(民盟)总书记昂山素季国会金质奖章,试图干涉缅甸政治进程的用意昭然若揭。

美联社记者格兰特·佩克认为,缅甸当局在是否接受美国等提供的救灾援助上面临双重挑战:接受意味着美国可能趁机向缅甸民众施加影响;不接受则可能招致灾民不满。冯武勇(新华社)

奥巴马一州大胜 希拉里一州小赢

美国民主党总统预选6日在印第安纳州和北卡罗来纳州举行,贝拉克·奥巴马与希拉里·克林顿各下一城。

在北卡罗州,奥巴马获得56%的选票,以较大优势获胜。希拉里只赢得42%的选票。

奥巴马已放眼定于11月举行的总统选举,“我们不能让约翰·麦凯恩有机会继续总统乔治·W·布什的第三个任期。”在印第安纳州,希拉里获得小胜。她获得51%的选票,奥巴马赢得49%的选票。希拉里说,她将战斗到底。

6日预选尘埃落定后,美国媒体用“错失良机”形容希拉里在北卡的落败。

美联社认为,奥巴马4月以来非议缠身,遭遇宾夕法尼亚预选落败,国内支持率下跌。但希拉里没有抓住机会缩小差距,她的白宫之路将愈加艰难。韩建军(新华社)



普京当总理依然强势